
 

Ata da 147ª Reunião extraordinária do Colegiado Conjunto dos Cursos de Graduação em 

Ciências Biológicas (Bacharelado e Licenciatura) do Instituto de Biologia – UFF – 18/05/2016 
 

Aos dezoito dias do mês de maio do ano de dois mil e dezesseis, reuniu-se, em segunda 

convocação, às doze horas e quarenta e cinco minutos, o Colegiado Conjunto dos Cursos de 

Graduação em Ciências Biológicas com a presença do Coordenador do Bacharelado Prof. Marcelo 

Salabert Gonzalez, da Coordenadora da Licenciatura Prof. Carolina N. Spiegel, dos representantes 

departamentais professore (a)s, Selma Ribeiro de Paiva (GBG),  Edson Pereira da Silva (GBM), 

Jussara Lagrota Candido (GIM), Adriana Faria Melibeu (GNE), Regina Kubrusly (MFL), Renata 

Fernandes Rabello (MIP), Simone Florim da Silva (MIP), dos chefes de departamento Fabiana 

Barzotti (GBG), Luiz Roberto Leão Ferreira (GCM), Verônica do Amaral (GIM), Lucianne Fragel 

Madeira (GNE), da Subcoordenadora de Curso (Biologia do Desenvolvimento) Márcia Amorim, da 

Coordenadora do PROIAC, Claudia Marcia Barreto, tendo como convidado o Diretor da Escola de 

Extensão, Prof. Antônio Lyra. Inicialmente o coordenador, Marcelo Salabert informou que esta é 

uma reunião extraordinária tendo com ponto de pauta único a exigência da LDB e do Plano 

Nacional de Educação-2016 de 10% da carga horária curricular para graduação em programas e 

projetos de extensão universitária. A seguir, o coordenador passou a palavra ao Prof. Antonio Lyra, 

convidado pelo colegiado de curso a esclarecer - como representante da Pro-reitoria de Extensão – 

as dúvidas sobre a implantação desta diretriz do MEC. O prof. Antônio Lyra inicia agradecendo o 

convite feito pelo colegiado de curso e observa que o processo de implantação destas medidas 

apesar de já anteriormente previsto é considerado recente pelas universidades federais  talvez pelo 

pouco conhecimento a respeito das atividades de extensão por parte destas instituições e de seus 

profissionais docentes. Pontua que não existe uma fórmula padrão para a implementação destas 

medidas e cada colegiado de curso terá plena liberdade de adequar seus currículos dentro de suas 

vocações e possibilidades. A este respeito, informa ter participado de reuniões na UFRJ sobre o 

mesmo tema e comenta sobre o Guia de Creditação em Extensão publicado por esta instituição, 

tendo sido o mesmo enviado por e-mail ao coordenador do Bacharelado, que se compremeteu a 

envia-lo a todos os membros do colegiado como um inicio do processo de obtenção de 

informaççoes relevantes que possam subsidiar o colegiado em futuras reuniões. O professor Edson 

Pereira da Silva comprometeu-se a enviar bibliografia sobre o assunto com o mesmo objetivo.  O 

professor Antõnio Lyra observa que o atual PNE recomenda a utilização de programas e projetos de 

extensão, sem mencionar disciplinas de graduação, cursos ou eventos, no entanto, segundo sua 

visão a oferta de disciplinas, cursos e eventos versando sobre extensão é bastante exequível desde 

que se dê de forma  flexível, atendendo a característíca de diversidade temática inerente as 

atividades de extensão e se possível com oferta de vagas para a comunidade extra-acadêmica. Alerta 

também que a falta de informação anteriormente mencionada sobre a natureza das atividades de 

extensão incorre em prejuízo para a própria universidade, uma vez que vários professores 

desenvolvem projetos de extensão- muitas vezes não os considerando como tal- não registrados no 

sistema SIGPROJ do Mec, o que resulta em perda de verbas na matriz orçamentária da UFF. A 

professoras Claudia Marcia e Luciane Fragel assinalam a necessidade implementar-se de fato, a 

indissociabilidade entre ensino, pesquisa e extensão em todos níveis da prática profissional dos 

professores de nossa universidade.O prof. Edson comenta que este é um processo que deve ocorrer 

via sensibilização e capacitação a partir dos grupos que já atuam de fato na area de extensão. A 

coordenadora da Licenciatura, prof. Carolina Spiegel informa que a coordenação de curso estará em 

contato permanente com a Proex, Prograd e Escola de Extensão na discussão do tema. Após ampla 

discussão em que várias propostas foram sugeridas, o colegiado de curso instruiu o(a)s 

coordenadore(a)s de curso a organizarem uma ou mais reuniões com professores que atuem na area 

de extensão no ambito do Instituto de Biologia e/ou do curso de Ciências Biológicas de forma a 

elaborar-se um pré-projeto a ser encaminhado ao NDE e posteriormente para solicitação de 



aprovação no colegiado de curso.  Sem mais nada a tratar, a presente ata foi lavrada e assinada por 

mim Carolina N. Spiegel, Coordenadora da Licenciatura e demais membros do Colegiado 

presentes. 

 


